

Мездра

Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, 9 - 23 април 2014 г.

Бр. 7 (330), Година XII, Цена 0.30 лв.

Кинопанорама на филми за екстремни спортове, планини, приключения и пътешествия

ЕХО ОТ БАНСКО ФИЛМ ФЕСТ 2013

От 25-и до 27-и март любителите на екстремни спортове, планини, приключения и пътешествията от гр. Мездра гледаха избрани филми от XIII Международен фестивал на планинарския филм Банско 2013, който се провежда през есента м. г. в зимната столица на България.

Това стана по време кинопанорамата **Ехо от Банско филм фест**, организирана за втора поредна година от Община Мездра и Сдружение „Международен фестивал на планинарския филм“. Входът за зрители бе свободен, а главен инициатор за форума бе председателят на ОбС Делян Дамяновски.

В тридневната кинопанорама зрителите видяха 11 от най-добрите късометражни ленти, селектирани от 107 заглавия, участвали в последното издание на *International Mountain Film Festival*.

„Гвоздеят“ на програмата бе носител на **Голямата награда от Банско филм фест 2013 - Изкушителят K2** (САЩ): разказ за приключенията и опасностите, съпътствали опитите на световно-

известните алпинисти Фабрицио Дзангрили и Герлинде Калтенбрунер (*Изследовател на годината 2012* на National Geographic) да покорят най-трудния за изкачване връх на Земя-



та - K2 (8611 м). Останалите наградени филми, включени в кинопанорамата, бяха **Изкушаващ страх** (Канада) - за първото спускане по южната стена на най-високия връх в Северна Америка - Денали (6194 м), в Аляска,

осъществено от екстремния скиор и алпинист Андреас Франсон (*Награда за цялостна реализация в екстремни условия*), **Хималаите - селце извън времето** (Франция) - за усамо-

тено то хималайско селце Лингшег, разположено на 4000 м надморска височина (*Награда на Община Банско за филм, отразяващ бита и културата на планинарските народи*), и **Зилбергайер** (Франция) - за първото женско изкачване на един от най-трудните big wall маршрути в света - Silbergeier в Швейцария, осъществено от Нина

Капре (*Награда за филм, посветен на планинарските спортове, приключенията и изследванията*). Афиша допълниха кинолентите **Ако гадя Господ, следващия път** (Испания) - за преживяванията на алпинистите Алекс Чикон, Герфрийд Гьошл и Луи Русо при опита им за първото зимно изкачване на Гашербрум I (8068 м) в Каракорум/



Капре (*Награда за филм, посветен на планинарските спортове, приключенията и изследванията*). Афиша допълниха кинолентите **Ако гадя Господ, следващия път** (Испания) - за преживяванията на алпинистите Алекс Чикон, Герфрийд Гьошл и Луи Русо при опита им за първото зимно изкачване на Гашербрум I (8068 м) в Каракорум/

Хималаите, **Номагът** (САЩ), **Без предел - BASE-изкачване (трета част)** (Австралия), **Една крачка отвъд - истинската история на Жералдин Фаснахт** (Франция) - за световноизвестната сноубордистка и бейзскачачка, **Нова перспектива** (Германия/ САЩ) - за опита на младата звезда на спортното катерене Давид Лама да изкатери скалния обелиск Гранго Тауър (6286 м) в Каракорум, **Гмуркане под полюса** (Франция), и **Искам** (Германия) - за сбъднатата мечта на френската джаз певица Zaz да изнесе концерт на най-високия връх в Алпите - Монблан (4810 м).

Мисъл на броя:

„Който побеждава другите е силен. Който побеждава себе си е могъщ.“

Лао ДЗЪ

Специален гост на кинопанорамата бе **Натали Петрова**, директор на „Банско филм фест“.

Мирслав ГЕТОВ

Отвори врати

ПОЛИГОН ЗА ОБУЧЕНИЕ НА КУЧЕТА

На 1 април в гр. Мездра официално отвори врати **полигон за обучение на кучета**. Той се намира в парка над гимназията, изграден е върху общински терен с площ 1 дка и е оборудван със съоръжения за работа с кучета по общо послушание и спорт (dog agility training).



Инициативата за направата на полигона е на 30-годишния собственик на домашен любимец **Христо Иванов**, който се грижи за отглеждането на американския питбул Хермес. Идеята срещнала разбиране от страна на кмета на общината **Иван Аспарухов**. Помогнали също хора от полицията, пожарната и "ВиК"-а.

Христо и група младежи, ученици в СОУ "Иван Вазов", начело с **Явор Георгиев** (XI клас) и **Валентин Иванчев** (IX клас), които също имат домаш-

ни кучета - мини лабрадора Тайра и самоеда Джолли, почистили занемарения терен от храсти и боклуци. С материално-техническата помощ на **Община Мездра** и с активното съдействие на **Общинско предприятие "Чистота"** полигонът за обучение на кучета е завършен в навечерието на първа пролет.

До него са изградени спортен **Streetfitnes** с монтирани гимнастически уреди (лостове, успоредка и халки) и

детска площадка. Освежена е и зоната за отпих. По време на лятната студентска бригада ще бъде асфалтиран пътят до полигона и довършена лекоатлетическата алея за бягане в градския парк.

Новата придобивка бе осветена от енорийския свещеник **о. Данаил Цинцарски** навръх празника на ОБП "Чистота". По този повод в зелените площи беше засадено иглолистно дърво от вида бял бор (*Pinus sylvestris*).

Общински съвет

УЧИЛИЩАТА В МОРАВИЦА И ЕЛИСЕЙНА ОТНОВО ОЦЕЛЯХА

Да бъдат предложени за закриване или да продължат да съществуват **основните училища в Моравица и Елисейна** - пред тази дилема бяха изправени за пореден път общинските съветници в Мездра на своята мартенска сесия.

Сред разгорещена дискусия, в която се включиха и кметовете на двете села **Коно Жилковски** и **Валентин Илиев**, местният парламент прие за сведение **Информация за актуалното състояние на проблемните учебни заведения**, внесена от Община Мездра.

Така до гласуване на предложението на образователната комисиия за закриване на ОУ „Васил Кънчов“ - Моравица и на ОУ „Хаджи Димитър“ - Елисейна „поради липса на достатъчен брой деца и засилваща се финансова нестабилност(...), считано от учебната 2014/2015 г.“, не се

стигна.

Общинският съвет гаде съгласие **Общината да кандидатства с проект** пред Министерството на инвестиционното проектиране за **ремонт на Кметство Зверино**.

Решено бе да се проведе публичен търг за продажба на **бившия магазин за трикотажи, га-**

лантерия и парфюмерия на втория етаж в сградата на киното, при начална тръжна цена 201 300 лв.

Отпусната бе еднократна помощ от 3000 лв. на **Ирена Дойнова** от гр. Мездра за хирургично лечение в Русия след претърпяна автомобилна катастрофа.



Зам.-председателят на Общинския съвет Яна Нинова поздравява председателя на съвета Делян Дамяновски по случай неговия 60-годишен юбилей

ГОДИШНО СЪБРАНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА”

НЧ „Просвета 1925“ - Мездра няма финансови задължения или закрити дейности, стана ясно на годишното отчетно събрание на читалището. През 2013 г. Читалищната библиотека е имала 678 читатели, 9403 регистрирани посещения и 17 020 заети библиотечни документи, отбеляза в доклада си председателят на Настоятелството Валентин Вълчев. Библиотечният фонд се е обогатил с 285 нови книги, в т. ч. 200 тома от гарения. Осъществени са 38 интерактивни инициативи, арт работилници, презентации, открити уроци, драматизации по любими приказки, отбелязване на кръгли годишнини. Проведени са 5 уроци по програмата за патриотично възпитание на позрастниците, 14 четения по време на Маратона на четенето и библиотечната конференция „Мястото и ролята на библиотеката в населеното място“ в рамките на Националната библиотечна седмица.

Литературен клуб „Христо Ботев“ (председател Светла Дамяновска) се представи успешно в Националния поетичен конкурс „Пенчо Славейков“ в София (награди за Валентин Вълчев и Св. Дамяновска) и в Националния конкурс за учители-творци в Стара Загора (отличия за Рени Митева и Дора Василева), както и в общинските конкурси за любовта и виното „Опиянение“ и „Жената - майка и любима“.

Третите майски краеведски четения са основната проява, организирана от Краеведското дружество (председател Мирослав Гетов), което отбеляза 25 г. от своето създаване. Програмата им включваше 14 проучвания за миналото на родния край. Членове на клуба се включиха в X Регионална краеведска конференция „Миналото на родния край - послание към бъдещето“ и в IV самостоятелни краеведски четения на Регионалното краеведско дружество - Враца. Издадени бяха краеведските книги „АПК „Искър“ - Мездра 1969 - 1989 г.“ от Петър Кръстев, „Изборите на село Лик“ от Иван Алексиев и „Така ги видях, така ги обичам хората от Лютин брод“ от Василка Стойкова.

Вокална група „Мездрей“ (хуг. р-л Валентин Иванов) спечели златен медал, диплом и званието „Балкански шампион“ в категорията „Стари градски песни“ на Балканския шампионат по фолклор „Евро фолк - Жива вода 2013“ в Хисаря, както и златен медал и грамота при индивидуалните изпълнители за солиста на групата Радо Ананов.



Към НЧ „Просвета“ - Мездра е сформирана група за художествено слово и експериментален театър с ръководител Юли Пухалски. Новата формация изнесе два рецитала: на 19 февруари по повод годишнината от обесването на Васил Левски и на 8 март по случай празника на жената.

Женският народен хор (хуг. р-л Юлия Антимова) участва на III Световен шампионат по фолклор „World folk 2013“, където заслужи сребърен медал, диплом за световен вицешампион в областта на обработените народни песни, лауреат на шампионата и диплом за принос в опазването, съхраняването и разпространението на фолклорното наследство.

По-значимите участия през годината на Детския танцов състав „Мездренче“ (хуг. р-л Йоанна Аспарухова) бяха в VIII Международен младежки фестивал „Врачанска пролет“, в V Национален фолклорен конкурс „Напеви от Северозапада“ в Монтана и в VIII Национален фолклорен събор „Де е българското“.

2013 г. ще остане в летописа на Представителния танцов ансамбъл (хуг. р-л Мирослав Аспарухов) със спечелването на „Голямата танцова награда на София“ в едноименния национален конкурс и с престижните отличия от Националния фолклорен конкурс „Напеви от Северозапада“, Националния етнофестивал във Видин, Международния фестивал „Врачанска пролет“, Националния фолклорен събор на овцевъдите в България - Велико Търново. А така също с участието на състава в Международния фолклорен фестивал в Анталия (Турция) и с концертите в Конотоп (Украйна) и Босилеград (Сърбия). След Клуба по танци „Съхрани българското“ към читалището е създаден още един клуб по танци - за начинаещи.

Валентина ЦЕКОВА

Общински конкурс за илюстрация

ПРИКАЗКИТЕ НА ЕЛИН ПЕЛИН

Станаха известни победителите в Общинския конкурс за илюстрация на тема: „Приказките на Елин Пелин“, организиран от Детски комплекс - Мездра. В осмото издание на творческата надпревара се включиха над 90 деца и ученици на възраст от 5 до 14 г. от Мездра, Зверино и Елисейна. Рисунките на малките художници оцени жури в състав: Мая Умарска и Лора Тодорова, преподаватели по изобразително изкуство.

Призьорите в трите възрастови групи: I. 5-6 години 1. Виктория Цекова (ОДЗ 1), 2. Катерина Гетова (ОДЗ 2), 3. Кристина Бойчева (ЦДГ 2), поощрения Ния Димитрова (ОДЗ 1), Любомир Тошев (ЦДГ 2), Иван Стойков (ЦДГ 1); II. 7-10 години (I-IV клас) 1. Елеонора Цекова (ОУ „Хр. Ботев“), 2. Венера Маркова (ОУ „Кирил и Методий“), 3. Емили



ли Савова (ОУ „Хр. Ботев“), поощрения Викторио Антов (ОУ „Кирил и Методий“), Сара Зафировва (ОУ „Хр. Ботев“), Естир Зафировва (ОУ „Хр. Ботев“); III. 11-14 години (V - VIII клас) 1. Кристина Цекова (СОУ „Св. Кл. Ох-

ридски“ - Зверино), 2. Илиян Тодоров (СОУ „Ив. Вазов“), 3. Станимира Атанасова (ОУ „Кирил и Методий“), поощрения Памела Цветкова (ОУ „Хаджи Димитър“ - Елисейна), Кристина Коцева, Валя Митева (СОУ „Св. Кл.

Охридски“ - Зверино). Отличените участници в конкурса получиха грамоти и предметни награди (пособия за рисуване), които им бяха връчени от директора на Детския комплекс Лили Николова.

Честит юбилей

На 23 април 2014 г. художникът

ЛЮБОМИР МИНКОВСКИ



- дългогодишен преподавател по изобразително изкуство в гр. Мездра и пръв уредник на Градската художествена галерия,

навършва 80 ГОДИНИ!

Пожелаваме му кренко здраве, бодрост на духа и нови творчески постижения!

Общински вестник "Мездра XXI век"

Антология "Ескус"

"Иска се известна смелост в остаряването. Може да не е смелост, а смирение."

Георги Господинов
"Физика на тъгата"

* * *

На Валентин Вълчев - приятеля

Таборът тръгва!
Цвилят коне побеснели.
Рият с копита
влажна земя.
Тръпнат сърцата
в очакване спрели,
трепва в очите
щастлива сълза.

Таборът тръгва,
цвилят коне полугели.
Рият с копита
тъжна земя.
Замръзват сълзите
в очи онемели
и чупят копита
с желязна тъга.

Таборът тръгва...
Изнагнало стреме
подрутва копито
на расов жребец.
Таборът тръгва
без да ни вземе
и никои не пита
за мен и за теб.
Юли ПУХАЛСКИ

По случай 25 години от завършване на средно образование

Инициативен комитет
организира
ДРУГАРСКА СРЕЩА
на ВИПУСК 1989 на
МЕЗДРЕНСКАТА ГИМНАЗИЯ
(Набор 1971 г.!)

Срещата ще се състои на
2 май (петък) 2014 г. от 19.30 часа
в ресторант „Родина“ - гр. Мездра.

Моля, заявете своето присъствие до 25 април 2014 г. на тел.: 0885 695 506 Мирослав Гетов, 0888 439 078 Лилия Петрова, 0889 100 759 Пиринка Симеонова, 0896 848 997 Наташка Гоцева, 0899 120 250 Албена Валентинова и 0887 036 467 Илонка Йорданова.

На дружарската среща са добре дошли и наши набори, завършили други средни училища в града и региона.

Очакваме Ви!

Лека атлетика

СВЕТОВНО ПО ПОЛУМАРАТОН

Държавният шампион по полумаратон и марафон **Йоло Николов** бе единственият български представител на **XXI Световно първенство по полумаратон**, което се провежда в края на март в датската столица Копенхаген. В конкуренцията на 113 стартирала лекоатлети от 49 държави той финишира на **91-во място**. 30-годишният състезаващ се треньор на **СК Атлет - Мездра** измина дистанцията от 21.0975 км за 1.08:09 ч. - неговото най-добро лично постижение в тази дисциплина.



третия) и **Гай Агола** (Етиопия) - и двамата с по 59:21 мин. Четвърти завърши петкратният световен шампион **Зерсенай Тагесе** (Еритрея) с 59:38 мин., който е и световен рекордьор в тази дисциплина (58:23 мин.).

Това е второто участие на **Йоло** на Световно първенство по полумаратон. Преди две години той се нареди на 57-а позиция на **20th IAAF World Half Marathon Championships** в Каварна с постижение 1.08:32 мин.

Шампион на планетата стана 21-годишният кениец **Джефри Кипсанг** с време 59:08 мин., следван от **Самуел Цегай** (Ери-

Поличба

ЩЪРКЕЛИ КАЦНАХА НА ГРАДСКИЯ СТАДИОН



Снимка: Георги ИВАНОВ

В навечерието на големия християнски празник Благовещение, популярен и като Благовец, на градския стадион в Мездра кацнаха семейство щъркели. По-старите и паметливи привърженици на „Железничарите“ видяха в това добра поличба за скорошното завръщане на Локо (Мездра) в „Б“ група!

Футбол

АНТонио ВУТОВ ОТНОВО С ПОВИКВАТЕЛНА ЗА U19

Възпитаникът на детско-юношеската школа на **ФК Локомотив (Мездра)** **Антонио Вутов**, който в началото на тази година подписа договор с първодивизионния италиански клуб **Удинезе (Удине)**, отново получи повиквателна за **юношеския национален отбор на България до 19 г.** В рамките на подготовката си за елитния квалификационен кръг на Евро 2014 младите „лъвчета“ победиха в контролна среща **Украйна** с 1:0 и загубиха от **Македония** с 1:3. **Вутов** взе участие и в двете контроли, като във втората вкара почетното попадение за „трикольорите“.



На 23 април **юношеските национали** гостуват на връстниците си от **Румъния** в последна проверка преди решителните квалификации за европейското пър-

венство, на които сме домакини. **България** привема потока в група 2 от елитния рунд на Евро 2014: на 24 май момчетата на селекционера **Александър Димитров**

Контролна среща: ЛОКО (Мездра) - ЦСКА (София)



Лидерът в Северозападната **„В“ АФГ Локомотив 2012 (Мездра)** загуби с 0:5 от втория в **„А“ група** **ЦСКА (София)** в контролна среща, която се игра на 2 април на градския стадион. Точни за **„армейците“** бяха **Долалчиев, Ди Вани, Галчев, Карачанак** и **Марсино**.

Предишната контрола между двата отбора, състояла се на 14 август м. г., завърши 2:1 за **„железничарите“**. С два гола тогава се отличи офанзивният халф **Борис Петков**, а почетното попадение за столицани вкара **Пол Александров**.

Изгубената България



Тази фотография е направена през декември 1939 г. На нея са увековечени кметовете на общини в тогавашната **Врачанска околия**. На четвъртия ред (прави, отляво-надясно) са кметовете на **Мездра - Марко Дановски**, на **Влашко село (дн. Царевец) - Борис Магерски**, на **Ослен Криводол - Ивко Шумански**, на **Типченица - Георги Йорданов**, на **Кунино - Тодор Младенов**, на **Руска Бела - Захари Леев**, на **Осиково - Светослав Наследников** и на **Баница - Никола Платиқанов**.

Трети ред (прави): **Ангел Михайлов** (Криводол), **Георги Шолов** (Зверино), **Мирчо Свинаров** (Девене), **Цветко Петров** (Ракево), **Тодор Вълков** (Горна Кремена) и **Иван Алексиев** (Лесура). Втори ред (седнали): **Драгомир Вълков** (Берковица), **Христо Мечкарски** (Чирен), **Богомил Тасков** (Криводег), **Асен Тодоров** (околийски управител), **Никола Осиковски** (Плакатиц), **Цако Матов** (Голямо Пещене) и **Иван Пеловски** (Роман). Първи ред (седнали): **Борис Балабанов** (Караш) и **Ангел Петрински** (Горно Пещене).

Снимката е от фонда на **Държавен архив - Враца**.

Децата на Мездра



ГЕОРГИ - 6 години

Думите отлитат, написаното остава

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Павлина Русева, Рени Нинова, Доброслав Стоянов, Светла Дамяновска, Тодорка Василева
Художник-фотограф: Евгени Кучков

РЕДАКТОР: Мирослав Гетов 0885 695 506

ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат. Броят е приключен редакционно в 11.00 часа на 8 април.

Предпечатна подготовка: **Теодора Тошева и Чавдар Иванов**
Печат: **„БГ ПРИНТ“ - Враца**

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27, ет. 4, Радоцентър
e-mail: mezdra21vek@abv.bg



Издава

Община Мездра и спомоществатели

Краезнание

ИСТОРИЯ НА С. МЕЗДРА,
ВРАТЧАНСКА ОКОЛИЯ

Никола АЛИПИЕВ

Продължава от миналия брой

Работна и друга земя въ землището на с. Мездра, според последното измерване през 1923 г., има:

Ниви... 833.6 дка,
Ливади... 203 дка,
Гори... 121.9 дка,
Зеленчукови градини... 120.9 дка,
Лозя обикновени... 7.8 дка,
Гръстелници... 1.2 дка,
и Пасбища... 424.4 дка,
ВСИЧКО... 1702.8 дка.

Това положение е било преди и след Освобождението. Разлика има въ това, че днес има повече декари ниви, а по-малко ливади, а тогава е имало по-малко декари ниви и повече ливади. Причината е, че много от ливадите са изорани и преобърнати въ ниви.

Спорове за мера съ околните села е имало, но са ликвидирани, повечето по спогодби. Понастоящемъ има споръ съ с. Моравица за част от мерата въ местността „Рудината“, главно где да бъде границата. Мездренци искат границата да бъде по дерето „Бадинец“, покрай частните имоти на боденчени до пещерата „Принчовица“. Моравчене искат границата да бъде от „Хубавото кладенче“ права линия за пещерата „Принчовица“. Спорът е за около 50-60 декара каменната мера, безъ гора по нея.

с. МЕЗДРА - ДНЕСЪ

а) Население

Според последното преброяване на населението на 31.XII.1926 г. Мездра е имала 1577 души население, от които 858 мъже и 719 жени, съставляващи 457 домакинства. Също е имало и 404 сгради.

Възрастното население от мъжки полъ по професия се разпределя:

1. Чиновници... 78 души,
2. Земледелци... 43 души,
3. Надничари... 36 души,
4. Питиепродавци... 26 души,
5. Учители... 12 души,
6. Манифактуристи... 11 души,
7. Търговски служаци... 10 души,
8. Бакали... 14 души,
9. Касапи... 10 души,
10. Железари... 9 души,
11. Шивачи... 8 души,
12. Обущари... 7 души,
13. Хлебари... 7 души,
14. Яйчари... 6 души,
15. Адвокати... 5 души,
16. Тишлери и столари... 6 души,
17. Текстилни бояджии... 4 души,
18. Каменоделци... 4 души,
19. Бръснари... 4 души,
20. Бозаджии... 3 души,
21. Разни други... 55 души

ВСИЧКО... 358 души

Населението от последното преброяване на 31.XII.1920 г. до преброяването на 31.XII.1926 г. се е увеличило съ 562 души или съ 56%. Това увеличение се дължи на постоянното прииждане на нови преселници от околните села, главно от Орханйиска околия.

а) УЧРЕЖДЕНИЯ

1. **Общинско управление.** Открито на 12.I.1899 г. Ръководи се от кметъ, пом.-кметъ, секретарь-бирникъ и 7 души другъ персоналъ. Общинскиятъ съветъ се състои от 12 члена, от който 5 члена се избиратъ от Мездра.

2. **Мирово съдилище.** Открито презъ 1915 г. Има съдебна и нотариална частъ. Персональ: 1 съдия, секретарь-счетоводителъ, 1 секретарь при съда и 7 души другъ персоналъ.

3. **Телеграфо-пощенска и телефонна станция.** Открита на 6.IV.1895 г. съ ограничено действие. Отъ 1.VII.1904 г. се въвежда служба „Спестовна каса“, а отъ 1914 г. се открива и телефонната станция. Персональ: 1 началникъ, 1 чиновникъ, 2 телефонисти, 1 надзорникъ, 2 пощальони, 2 раздавачи, 1 преносвачъ и 4 междуселски куриери - всичко 14 души.

4. **Железопътна гара.** Открита съ всички служби презъ 1897 г. Презъ 1913 г. се открива линията Мездра - Ломъ, презъ 1914 г. линията Бойчиновци - Фердинандъ, презъ 1916 г. линията Фердинандъ - Берковица, презъ 1918 г. линията Брусарци - Александрово (б. р. дн. Димово) и презъ 1923 г. линията Александрово - Видинъ. Персональ: гарата - 38 души, поддръжане - 20 души.

5. **Железопътна депо.** Открито презъ 1914 г. Персональ: 62 души, от които 1 началникъ на депото, 12 машинисти, 13 огняри, 3 водоснабдителни, 1 промивалчикъ, 7 шлосери, 1 раздавачъ, 1 вагонпазачъ, 3 ревизори, 3 подкладвачи, 2 локомотивни чистачи, 1 книговодителъ и 14 общи работници.

6. **Железопътна лекарь и аптека.** Лекарскиятъ участъкъ и аптека са открити въ началото на 1924 г. Персональ: 1 лекарь, 1 фелдшеръ, 1 пом.-аптекарь, 1 дезинфекторъ и 1 чистачка.

7. **Етапно ж. п. коменданство.** Открито презъ 1926 г. Персональ: 1 етапъ комендантъ, 1 старши стражарь и 13 души младши стражари.

8. **Полицейски участъкъ.** Откритъ презъ 1906 г. Персональ: 1 старши стражарь и 6 души конна и пеша стража.

9. **Околийски медицински лекарски участъкъ.** Откритъ презъ 1902 г. като участъкъ на медицински фелдшеръ. Презъ 1920 г. се назначава титуляръ лекарь. Персональ: 1 лекарь, 1 фелдшеръ и прислужникъ.

10. **Околийски ветеринаренъ лекарь.** Откритъ като участъкъ на ветеринаренъ фелдшеръ презъ 1902 г. Презъ 1925 г. е решено и назначенъ титуляръ лекарь, който не е заемалъ участъкъ. Отъ 26.XI.1925 г. е назначенъ титуляръ лекарь. Персональ: 1 лекарь и 1 писарь прислужникъ.

Следва

Литературна витрина

“МАЙСТОРИ” - ВЛАДИМИР КОЛОВСКИ

Владимир Коловски е роден на 19 август 1980 г. във Враца. Завършил е ОУ „Христо Ботев“ - Мездра, ПМГ „Акад. Иван Ценов“ - Враца и Технически университет - Варна, специалност „Корабоводене“. От 2005 г. плава на търговски кораб-контейнеровози. В момента е старши помощник-капитан. Баща му Даниел Коловски е адвокат, а майка му Лилия Коловска е учителка в ОУ „Хр. Ботев“. Женен е, със съпругата си Василка имат син Даниел.

Сборникът с разкази „Майстори“ е неговата трета книга, след учебно-методичното „Помагало за изучаване на звездите и съзвездията“ и литературният му дебют стихове и проза „Преживяно и събрано“ (2011).

Есето „Идеята ми за България“ е написано през 1999 г. за участие в национален литературен конкурс.



ИДЕЯТА МИ ЗА БЪЛГАРИЯ

За мен България е свещен символ, обединяващ в себе си колосално количество енергия под формата на велико минало, уникално културно наследство, талантлив народ. Тя е вечната родина, незаменима част от световното единство.

Боли ме, когато някой каже, че не знае къде се намира България, какво има по нейните земи, сякаш е неизследвана територия, бяло петно върху земното кълбо. Утешавам се с мисълта, че тя е малка страна, че на картата държавата ни е с размерите на капка мастило, случайно отделила се от перото на Бога, докато е разчертавал света. Простено е на всеки, който не ни познава, просто защото не ни е забелязал и затова не се е заинтересувал от нас. Но не мога да се примиря с факта, че има българи, които не познават родината си, не милеят за съдбата ѝ, не вярват в бъдещето ѝ. Кой може най-добре да разкрие същността на България? Кой ще повярва в държавата ни, ще ѝ се довери, ако не ние, българите? От нас зависи как светът ще се отнася към България. Ние сме тези, които създават облика на родината си.



Днес са необходими нови пътища, чрез които да се осъществят траен контакт с всички народи. Но за да се построи път, който да не бъде заличен от световните промени, са нужни знания, усилена работа и търпение при поддръжането му. Как, ако някой се изправи на световния кръстопът, решил да дойде в България, ще избере правилната посока? Пътища - колкото иска човек. Затова този към страната ни трябва да е уникален, всеизвестен, безопасен. Българското общество трябва да премахне тръните от него, да запълни дупките на съмнение и да постави указателни знаци. На тях да се напише не колко години остават до България, а какво е всъщност тя, с какво може да бъде полезна на света.

На първата табела да се представи историческото ни минало. То е това, което ще покаже какво сме съградили, на какво сме способни. Ще докаже нашата издръжливост, как в тежки моменти, много по-тежки от сегашните, в които живеем, България е оцеляла, надживяла е всичко, защото коренът ѝ е стар, а старите корени черпят живителни сили от дълбините на знанието и поддръжат живота при най-сурови условия.

На следващата табела да се разкрие българското културно наследство. Уникално във всяка една насока. То може да послужи на всеки като неизчерпаем извор на сила и вдъхновение, упование в Бога, като стремеж за разкриване на онези свръхестествени закони, които управляват нашето съществуване.

Въздействието, което феноменалната ни природа оказва върху всеки, който я е опознал, е магическо, а красотата и плодородието ѝ могат да се сравнят само с райската градина.

Иска ми се към цялото това богатство, което е част от световната съкровищница, да се присъедини и едно ново, променено българско общество, изградено от интелигентни, добронамерени, културни и трудолюбиви хора. Нека старите ни грешки бъдат опростени и занаяпред да се опитаме да заличим всичко онова, което пречи на света да види красивото, стойностното в

България. От съвременните българи зависи как, в каква посока ще бъде насочен гравитният потенциал, натрупан през вековното съществуване на страната ни. Обществото е тази основна движеща сила, която определя развитието на всеки процес в държавата. Но за да може правилно да бъде използвана, тя трябва да бъде добре познана, да са известни изграждащите я елементи.

Първата стъпка към опознаване на тази сила, чиято основна единица е човекът, е себепознанието. Всеки трябва да изследва вътрешния си свят, да знае как се раждат чувствата, колко време траят, как могат да се контролират. Въпреки безплътна, човешката душа е тази, която ръководи много от нашите начинания, а влиянието ѝ върху човека е най-силно. Вярвам, че всеки трябва да започне от себепознанието. Та как искаме да ни разберат другите, ако сами не се разбираме, ако не знаем какво точно желаем и как най-добре да го постигнем? Осъзнало веднъж своята същност, българското общество трябва да се обедини около идеята за утвърждаване на такива ценности, които да са в основата на бъдещето развитие на страната ни. Те трябва да бъдат общочовешки, неизменими с времето, безпроблемно прилагани при всякакви условия и ситуации. Тези ценности не са нищо ново, те винаги са съществували, но като че ли не им обръщаме достатъчно внимание.

Силно ми се иска да настъпи промяна в отношенията помежду ни. Нека бъдем по-внимателни, по-търпеливи един с друг. В България се говори много повече за отрицателните страни в човешкия характер, отколкото за доброто, позитивното, което е заложено във всеки един от нас. Така тази основна ценност - доброто, остава скрита някъде в бездънната човешка душа. Нека при срещата си с непознатото се опитаме да открием именно доброто, онова, което по някакъв начин ни е въздействало положително. Задръжайки го в съзнанието си, при следващата среща с него, ние ще бъдем добронамерени, открити, защото вече знаем, че срещу нас стои нещо стойностно, нещо, на което може да се разчита. Заслужава ли си да се занимаваме с отрицателни черти, ако не можем да ги отстраняваме? Днес много хора сочат слабости, грешки. Питам: няма има идеален, съвършен човек? Не! Би ми се искало в България да се изучават, събират и прилагат позитивните сили в човешката природа! Само по такъв начин е възможно да протичат съграждащи процеси, правилна обмяна на мисли и желания. Обществената енергия трябва да бъде насочена не само към придобиване на лично щастие и облаги, а и към разкриването на същността и действието на закони, които носят вечна удовлетвореност.

Много от хората в България са отчаяни, че не са постигнали успех в живота си, че живеят трудно, а заслужават повече. Донякъде е така. Но никога не трябва да се обезсърчаваме, да се отказваме при неуспех, когато има още време, шанс и надежда за постигане на мечтите ни. Една мечта трябва постоянно да се преследва, за да може да се осъществи.

Бъдещето на България зависи от нейното общество, а във всеки българин е скрита частица от това светло бъдеще. За да я намери, той трябва да изследва както себе си, така и обкръжаващата го среда. Събрани в едно, всички тези малки слънца ще осветят пътя на България, ще го направят видим за света. И този, който се е запътил към нас, не ще ни пропусне в мрака на незнанието си. Така, разбрал коя е тази държава България, той ще накара и други да се вгледат в картата, за да открият страната, която се гради от хора, възприели в съзнанието си онези ценности, определящи ги като светлото бъдеще на новия век.

Каква по-добра идея за България от тази, ако не създаване на общество, способно да съхрани историческото и културно наследство на света, да възвиси моралната си същност чрез всеки един българин и да приложи уменията и знанията си при изграждането на новия живот.

Владимир КОЛОВСКИ

В следващите дни рожденици са:

• **Стефан Красимиров** - адвокат, на 11 април, 45 г.

Цветелина Василева - счетоводител в Кабелна телевизия "Интер Сам", на 11 април

Валентина Цекова - секретар на НЧ "Просвета 1925" - Мездра, на 13 април

Найген Христо - ИД на "Инкомс - Контактни елементи" - Зверино, на 16 април, 68 г.

Искрен Красимиров - ТВ оператор и режисьор, на 17 април, 24 г.

Вихър Ганчев - учител, бивш кмет на с. Изнамуца, на 20 април, 56 г.

Веселка Иванчева - адвокат, на 20 април

Мирослав Гетов - редактор на в-к "Мездра XXI век", на 21 април, 43 г.

Любомир Минковски - художник, на 23 април, 80 г.